[image: image5.png]9| nwwD K77 P11

weTn
oy

TN R pHA

21N 1100
wan2 A

T E o & B 4 & ©
e



[image: image6.png]



[image: image7.jpg]SIS

NN
NN
n.m”"o-.uo.- 4
AN 3750

-3 %

2
DA
SIS







[image: image8.png]ZT]

PPN WD
NaTeA NN 217100 WD N7 RN 1IN
OTU-NT DIDY WY

7 IR RO N3N AN




[image: image9.jpg]S

UNSEEN

Newe i\l A:NeD

v tad ool a




הוכן לשימוש פנימי בסדנא להכשרת מומחים 

להטמעת תוכנית הלימודים החדשה בכימיה

 המרכז הארצי למורי הכימיה תשס"ד

מרכזות הסדנא: זיוה בר-דב ודבורה קצביץ
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תוכן עניינים

פיתוח ועיבוד קטע שלא נלמד כשאלה לבחינת הבגרות 3 יח"ל

עובד על-ידי מדריכים מחוזיים

3

שאלות unseen שהוכנו על-ידי משתתפי הסדנא:

קבוצה 1 : 
ורד דנגור, מיכאל קויפמן, בתיה שר


מנחה: דורית טייטלבאום


גומי לעיסה והעששת
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רונית ברד, עביר דעאס, דינה זלוצובר


מנחה: דבורה קצביץ


סיפורו של היסוד הליום
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קבוצה 3א: שרה גונן, אורית מולווידזון,נאוה תמם



מנחה: ד"ר יעל שוורץ


בדיקות רפואיות וקרינה רדיואקטיבית



13
קבוצה 3ב: 
אסתר ברקוביץ, דניאלה מירום, סילבי קספרסקי


מנחה: ד"ר יעל שוורץ 


אנרגיה - מדלקים 
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קבוצה 4א: 
ננה יפימוב, גרגורי קאמנב, ברכה צויליך


מנחה: זיוה בר-דב


שימוש בלוחמה כימית בזמנים עברו
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קבוצה 4ב: 
מרואן חושאן, מוסטפא עאלם


מנחה: זיוה בר-דב


מתכות: מה גורם להן להיות פעילות?ן 
24 

בתיה שר


אל תלקקו דבש מזויף 
27 

פיתוח ועיבוד קטע שלא נלמד כשאלה לבחינת הבגרות 3 י"ל
(עובד ע"י מדריכים)

מאפיינים לקטע שלא נלמד (unseen) ?

· מעורר עניין ורלוונטי לתלמיד - כתוב בצורה “סיפורית” מושכת וזורמת. מתקשר לחיי יום יום ולידע הכללי של התלמיד.

· מותאם לרמת התלמיד - השפה מדעית וברורה, המושגים פשוטים וברורים, אינו עמוס בפרטים טכניים.

· נושא רב תחומי - משלב תחומים רלוונטיים לנושא: מדעי, ביולוגי, פיסיקלי, חברתי, תעשייתי, סביבתי. 

· ממוקד בנושא - מכיל מוקד מדעי כימי ואינו מתרחב למגוון רב של תחומים שהקשר ביניהם אינו ברור.

· מכיל מידע כמותי -  המידע מעובד או ניתן לעיבוד בגרף או בטבלה. ניתן לחישוב כמותי. 

יכולות ומיומנויות הנבדקות בשאלות על קטע שלא נלמד: 

· ידע והבנה – שאלה אחת שהתשובה לה נמצאת בקטע (לא בהכרח בצורה גלויה), זיהוי נושא מרכזי, משפט מפתח או מלים מרכזיות.

· יישום ידע כימי -  שאלה אחת או שתיים הנוגעות לחומרים ולתופעות המופעים במאמר ואשר התשובה להן דורשת יישום ידע כימי שנלמד בכתה.

· ייצוג ידע מדעי בשפת  הכימאים

· הצגת נתונים ועיבודם – שאלה אחת שתעסוק בתרגום ייצוג מילולי לייצוג גרפי, לטבלה ולהפך. חישוב כמותי המבוסס על נתונים במאמר.

· חשיבה ברמה גבוהה- שאלה אחת הדורשת שיפוט או הערכה.
· מיומנויות חקר – 
א. שאלת שאלות: ניסוח שאלות העולות מקריאת קטע המאמר, ניסוח שאלת חקר 
ב. ניסוח השערה כתשובה לשאלה.

מאפייני הקטע הנבחר כשאלה בבחינת הבגרות:

· אורכו  כחצי עמוד (150 מילים בקרוב).

· יותאם לרמה ולנושאים של הבחינה  ב- 3 י”ל

· יכיל 4-5 סעיפי שאלות (בדומה לשאלה בבחינת הבגרות)

· אפשר שבשאלות יינתן מידע נוסף.

· זמן הפתרון לא יעלה על 30 - 20 דקות

· אפשר שתהיינה שאלות בחירה בין סעיפים ברמה של יישום ידע כימי.

הכנת מחוון למטלה
המחוון יכיל את התשובות לשאלות ואת חלוקת הנקודות בין השאלות.

הערה : 

טבלה דו-מימדית
מומלץ לצרף טבלה דו-ממדית לכל מאמר.
באמצעות הטבלה הדו-ממדית ניתן  לקבוע את המיומנויות הנבדקות בקטע שלא נלמד. זאת על מנת לאפשר למורה לתכנן בצורה הטובה  ביותר באילו קטעים לא מוכרים  יעסקו תלמידיו.
טבלת מיומנויות לשאלת unseen

	שאלה מס'
המיומנויות
	1
	
	
	
	
	
	
	

	הבנת טקסט מדעי

	
	
	
	
	
	
	
	

	ידע: זיהוי מושגים ו / או רעיונות מרכזיים המופיעים בטקסט
	
	
	
	
	
	
	
	

	הבנת מושגים 
	
	
	
	
	
	
	
	

	יישום ידע מדעי שנלמד בכיתה
	
	
	
	
	
	
	
	

	ייצוג ידע מדעי בשפת  הכימאים
	
	
	
	
	
	
	
	

	פענוח ו /או ארגון מידע מנתונים  המוצגים בצורות ייצוג שונות: מילולי/מספרי/ טבלה/גרף
	
	
	
	
	
	
	
	

	מיומנויות חשיבה: הבחנה בין עובדות והשערות 
	
	
	
	
	
	
	
	

	הבחנה בין  סיבה ותוצאה
	
	
	
	
	
	
	
	

	קביעת הקשר בין נתונים וממצאים
	
	
	
	
	
	
	
	

	קביעת הקשר בין ניסויים ומסקנות
	
	
	
	
	
	
	
	

	 שיפוט או הערכה
	
	
	
	
	
	
	
	

	מיומנויות חקר :    שאלת שאלות
                               העלאת השערות
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


גומי לעיסה והעששת
קטע מעובד מהמאמר: גומי לעיסה והעששת

ידיעון כימיה טכנולוגיה חברה, גיליון 75 , 1998 

מגישים: ורד דנגור


    מיכאל קויפמן


   בתיה שר

מנחה:
  דורית טייטלבאום

לעיסת מסטיק הוא מנהג ידוע ומקובל כבר מאות שנים. ביוון העתיקה לעסו שרף של עץ המסטיק (mastic).

רופאי שיניים, ממליצים על לעיסת גומי לעיסה נטול סוכר, משום שהוא עשוי לעזור במניעת עששת. מחקרים מראים על ירידה של כ - 40% במספר מקרי העששת בקרב הלועסים.
אז מה יש בגומי הלעיסה שעוזר לשמור על בריאות השן?

האמייל, המצפה את השיניים, מורכב מ - 95% מלח סידןCa10(PO4)6(OH)2  , חלבון ומים. 
עששת נגרמת, כשהאמייל מגיב עם החומצות בפה, על פי הניסוח הבא:

Ca10(PO4)6(OH)2 + 8H3O+  (  10Ca2+ + 6HPO42- + 10H2O
החומצות שבפה נוצרות מפרוק הסוכרים שבמזון על ידי חיידקים . החיידקים  ממשיכים לייצר חומצות גם לאחר סיום הארוחה  וה- pH בפה,  יורד במהירות .
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גרף של pH  בפה כתלות בזמן שעבר מסיום הארוחה (ללא לעיסת מסטיק)

הרוק היא תמיסה מימית, המיוצרת ומופרשת לפה על ידי בלוטות רוק. היונים הנמצאים ברוק:

HCO3- מתנהג כבופר (תמיסת מגן), "מתנגד" לשינויי החומציות בסביבת השיניים,

 -F מעכב את פעולת הפרוק של הסוכרים על ידי החיידקים.
לעיסה מגבירה את קצב הפרשת הרוק, ומשנה את הרכבו (עליה בריכוז  HCO3- )  שמתבטא בעליה ב- pH .
הממתיקים המלאכותיים ב"מסטיק ללא סוכר", קסיליטול, וסורביטול ממלאים תפקיד פעיל במניעת חורים בשיניים. החיידקים מפרקים אותם לחומצות, אך בקצב איטי בהרבה מאשר את הסוכר שבמסטיקים רגילים.
איגוד רופאי השיניים ממליץ, שבמידה ואין אפשרות לצחצח שיניים מיד לאחר אכילת ארוחה או חטיפים, 
רצוי ללעוס מסטיק ללא סוכר במשך 20 דקות. 
לעיסת גומי הלעיסה אינה תחליף לפעולות השגרתיות הנחוצות לשמירה על היגיינת הפה.

שאלות

1. שתיים מבין החומצות הנוצרות בפה על ידי החיידקים הן: חומצה אצטית – CH3COOH, וחומצה פרופנואית,  CH3CH2COOH. 
1. רשום נוסחת מבנה לכל אחת מהחומצות וציין את הקבוצה הפונקציונלית.
2. רשום ניסוח המסה במים לחומצה הפרופנואית.
2. נוסחת מלח הסידן  Ca10(PO4)6(OH)2 . רשום מה הם היונים המרכיבים מלח זה. 
3. היעזר בגרף והסבר מדוע לעיסת מסטיק חשובה יותר לאנשים עם עששת מאשר לאנשים שאין 

     להם עששת ?

4. סודה לשתיה   NaHCO3   עוזרת לאנשים  שיש להם צרבת (עודף חומציות בוושט).

1. רשום תהליך המסה של סודה לשתיה במים .
2. איזה חלקיק בסודה לשתיה מומסת  "אחראי" (גורם)  להקלה בצרבת ? הסבר.

3. האם  שטיפת הפה בסודה לשתיה אחרי הארוחה  עשויה לעזור במניעת העששת ?נמק.  

5. במאמר נכתב כי "במידה ואין אפשרות לצחצח שיניים מיד לאחר אכילת ארוחה או חטיפים רצוי ללעוס מסטיק ללא סוכר במשך 20 דקות"
      הסבר:

1. מהי החשיבות של לעיסת המסטיק לאחר הארוחה.

2. מדוע עדיף להשתמש במסטיק ללא סוכר?
3. העזר בגרף והסבר מדוע נדרש ללעוס את המסטיק כ-20 דקות? האם לדעתך פרק זמן זה מתאים לכל האנשים?
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תשובות
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קבוצה פונקציונלית                        קבוצה קרבוקסילית

ב. 
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2. Ca2+ , PO43- , OH-       
3. ניתן לראות על פי הגרף כי לאנשים עם עששת pH   התחלתי נמוך יותר בפה. כמו כן לאחר הארוחה 
ה - pH               

של אנשים אלה יורד לערכים נמוכים יותר (נמוך מ- =5  pH    ) ולאורך זמן רב יותר. לכן אנשים שיש להם עששת  נחשפים לסביבה חומצית חזקה יותר ולאורך  פרק זמן ארוך יותר , הסכנה להמשך תהליך העששת בשיניהם גדולה  יותר.

4. א. 
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ב. החלקיק  "האחראי" להקלת הצרבת הוא    HCO3- , המתנהג כבסיס וגורם לעליה ב-    pH    על ידי תגובה עם היונים החומציים (סתירה). 

ג. כן, שטיפת הפה בסודה לשתיה תעלה את ה-    pH   בפה, ותעזור למניעת העששת.

5. א. לעיסת מסטיק מגבירה הפרשת רוק. הרוק מכיל יוני  HCO3-  הגורמים לעליה ב-  pH      בפה ואז אין סכנה של   הרס האמייל.
ב. הסוכר שבמסטיק עם סוכר , יעבור פירוק על ידי החיידקים ויגרום לירידה ב-  pH  (עליה בחומציות).


ג. 20 דקות לעיסה הוא פרק זמן מספיק לאנשים ללא עששת , כי על פי הגרף

                ה-pH   עולה מעל התחום הקריטי לאחר כ-15 דקות. לעומת זאת  לאנשים

    עם עששת דרושה לעיסה של כ-40 דקות כדי "לצאת" מהתחום הקריטי.

ניקוד

	השאלה 
	סעיף
	פירוט הניקוד

	1
	א
	1.5x2

	
	ב
	1

	2
	
	3

	3
	
	3

	4
	א
	1

	
	ב
	2

	
	ג
	2

	5
	א
	1

	
	ב
	1.5

	
	ג
	2.5


טבלת מיומנויות לשאלות unseen

	שאלה מס'
המיומנויות
	1א
	1ב
	2
	3
	4א
	4ב
	4ג
	5א
	5ב
	5ג

	הבנת טקסט מדעי

	
	
	
	
	
	
	
	(
	(
	

	ידע: זיהוי מושגים ו / או רעיונות מרכזיים המופיעים בטקסט
	(
	(
	(
	
	(
	
	
	
	
	

	הבנת מושגים 
	(
	
	
	
	
	(
	(
	
	
	

	יישום ידע מדעי שנלמד בכיתה
	
	
	
	
	
	(
	(
	
	
	

	ייצוג ידע מדעי בשפת  הכימאים
	(
	(
	(
	
	(
	
	
	
	
	

	פענוח ו /או ארגון מידע מנתונים  המוצגים בצורות ייצוג שונות: מילולי/מספרי/ טבלה/גרף
	
	
	
	(
	
	
	
	(
	
	(

	מיומנויות חשיבה: הבחנה בין עובדות והשערות 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	הבחנה בין  סיבה ותוצאה
	
	
	
	
	
	(
	
	
	
	

	קביעת הקשר בין נתונים וממצאים
	
	
	
	(
	
	(
	
	
	
	

	קביעת הקשר בין ניסויים ומסקנות
	
	
	
	
	
	
	
	(
	
	(

	 שיפוט או הערכה
	
	
	
	(
	
	
	
	
	
	(

	מיומנויות חקר :             שאלת שאלות  

                        העלאת השערות
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	(
	
	
	


סיפורו של היסוד הליום [ He ]

קטע מעובד מהמאמר מאת רינה מבורך 

כימיה טכנולוגיה חברה, גיליון מס' 66 ,  1996

מגישות:  רונית ברד


   עביר דעאס


   דינה זלוצובר

מנחה:
   דבורה קצביץ

בשנת 1995 חגג העולם 100 שנה לגילוי ההליום על פני כדור הארץ, היסוד הקל מהאוויר הממלא את בלוני יום ההולדת וגורם לקולך להישמע כקולו של "דונלד- דאק".

מאז גילויו של ההליום על פני כדור הארץ הכיר העולם בחשיבותו של היסוד: בתחילה בעת מלחמת העולם הראשונה, כאשר שימש ההליום כגז למילוי צפלינים וספינות אוויר. בהמשך, בשנות ה-60 בתכנית החלל של NASA כאשר שימש ההליום כחומר קירור המאפשר לשאת מימן וחמצן נוזליים, כחומר דלק לטילים. וכיום, כ- 100 שנה לאחר גילויו על- פני כדור הארץ, משמש ההליום בעיקר כחומר קירור בטכנולוגיות גבוהות הדורשות טמפרטורות נמוכות במיוחד.

להליום 5 איזוטופים טבעיים בעלי מסה אטומית בין 3-8 גרם למול. האיזוטופ השכיח מביניהם הוא

 He 4 (99.9986%), שניים מהאיזוטופים האחרים של ההליום רדיואקטיביים, He 6  ו- He 8. איזוטופים אלו דועכים על ידי פליטת קרינת בטא לאיזוטופים Li 6  ו- Li 8  בהתאמה.

תכונות רבות מייחדות את ההליום מהיסודות האחרים. ההליום הוא היסוד היחיד שלא ניתן למצקו על ידי הורדת הטמפרטורה. חוקרים מאמינים כי הליום נשאר נוזלי בלחץ אטמוספרי גם באפס המוחלט.אך ניתן למצק אותו על-ידי שילוב של טמפרטורה נמוכה, קרובה לאפס המוחלט, ולחץ גבוה. גם בתנאים קיצוניים אלו ההליום המוצק המתקבל הוא מהמוצקים הרכים והדחיסים ביותר המוכרים.

כיום משמש ההליום כגז אינרטי וכחומר קירור מעולה במעבדות מחקר ובתעשייה.

שימושים נוספים של הליום:

(
בבלוני צלילה, כאשר ההליום מחליף את החנקן בבלוני הגז לצוללנים, דבר המצמצם את בעיית הדקומפרסיה. (תהליך של הקלה בלחץ, מתרחש כאשר צוללנים עולים למעלה, ובשלב הזה ריכוז החנקן בדם גדל).

(
בתרופות, כאשר הליום משמש להקלת הנשימה אצל חולי אסטמה.
(
במחקרים בתחום הרפואה, כאשר מעונינים לבדוק את תפקוד הריאות.
שאלות

1. רשום נוסחת ייצוג אלקטרונית לאטום הליום.
2. ציין את הרכב הגרעין לכל אחד מהאיזוטופים של ההליום.
3. הגז הליום בעל טמפרטורות היתוך ורתיחה נמוכות מאד וקרוב בתכונותיו לגז אידיאלי. הסבר מדוע.
4. התייחס לנתונים הבאים:
	הליום
	חנקן
	

	-270
	-210
	טמפ' היתוך C0

	-269
	-196
	טמפ' רתיחה C0


האם ניתן לשמור חנקן נוזלי בתוך הליום נוזלי?

מה יקרה אם נכניס בלון הליום לתוך כלי המכיל חנקן נוזלי? פרט מה תראה.

5. 
גז הליום עדיף על מימן למילוי בלוני משחק. הסבר.

6. 
הכן רשימה של תכונות ושימושים של הליום המופיעים בקטע המידע. בחר שימוש אחד והסבר אותו בעזרת תכונה או תכונות מתאימות.
שאלות נוספות לבחירת המורה

7. 
הקול הוא תולדה של תנודות מולקולות האוויר בבית הבליעה. הצע הסבר לכך ששאיפת הליום גורמת לשינוי בקול.
8. 
אחד הגילויים של בקרל ומרי קירי היה שבאזורים בהם יש מרבצים של חומרים רדיואקטיביים יש ריכוז גבוה של גז הליום. הסבר.
9.
נסח את תהליך ההתפרקות הספונטנית של שני האיזוטופים הרדיואקטיביים של ההליום, כפי שמתואר בקטע המידע.
תשובות

1. He: 
	מס' נויטרונים
	מס' פרוטונים
	האיזוטופ

	2
	2
	He4

	4
	2
	He6

	6
	2
	He8


3. ההליום הוא חלקיק קטן, בעל גודל ענן אלקטרונים קטן במיוחד, לכן הכוחות בין החלקיקים, ון- דר-ואלס, חלשים מאד ויש להשקיע מעט אנרגיה על מנת לנתק אותם. טמפרטורות היתוך ורתיחה הן בדרך כלל אינדיקציה לחוזק הכוחות הבין מולקולריים ולכן הן נמוכות מאד בהליום.
4. ניתן לשמור חנקן נוזלי בתוך הליום נוזלי מכיוון שטמפרטורת הרתיחה של החנקן גבוהה מזו של הליום . ואם נכניס גז הליום לתוך מיכל המכיל חנקן נוזלי, הגז לא יתנזל ונפח הבלון ירד.
5. הגזים הליום ומימן הם בעלי צפיפות נמוכה (קלים) יותר מהאוויר אך להבדיל ממימן שהוא גז דליק ונפיץ ההליום הוא גז אינרטי.
6. תכונות: קל מהאוויר, משנה את הקול, טמפרטורות היתוך ורתיחה נמוכות, לא ניתן למיצוק, גז אינרטי, יכולת לפלוט קרינה רדיואקטיבית.
שימושים: מילוי בלוני משחק, צפלינים וספינות אוויר, חומר קירור, מילוי חלקי של  בלוני צלילה, תרופות לחולי אסטמה ובמחקרים לבדיקת תפקוד ריאות.

חומר קירור - נקודות הרתיחה וההיתוך של הליום הן נמוכות מאד.

ניקוד השאלות (באחוזים% )

	מספר השאלה
	ניקוד(%)

	1.
	5

	2.
	15

	3.
	25

	4.
	15

	5.
	15

	6.
	25


טבלת מיומנויות לשאלות unseen
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	(
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בדיקות רפואיות וקרינה רדיואקטיבית

קטע מעובד מהמאמר: בדיקות רפואיות וקרינה רדיואקטיבית

ידיעון כימיה טכנולוגיה חברה, גיליון 79 ,חשוון תש"ס 1999

מגישות:  שרה גונן


   אורית מולווידזון


   נאוה תמם

מנחה:
   יעל שוורץ

עד לפני 100 שנה האמצעים שעמדו בפני רופאים לאבחון מחלות היו סטטוסקופ ובדיקות פרימיטיביות של נוזלי הגוף. התפתחות בתהליכי האבחון חלה עם גילוי קרני ה-X על ידי רנטגן 

בשנת 1895. שיטה זו מאפשרת אבחון הנוגע בעיקר לשלד הגוף, ופחות בנוגע לרקמות רכות. וכמו כן, קיימות בדיקות דומות המספקות תמונה סטטית אודות רקמות רכות אך הן אינן מספקות מידע אודות תפקוד הרקמות. 

מידע אודות תפקודה הדינמי של הרקמה, כלומר עד כמה הרקמה או האיבר פעילים, ניתן לקבל בשימוש מצלמת גאמא הבוחנת את מידת ההתקשרות של יוד 131 או טכנציום 99 לחלבון הדם אלבומין. האלבומין שוקע בכלי הדם הקטנים. כתוצאה מכך נקלטת הקרינה הרדיואקטיבית המשתחררת מהאלבומין ע"י מצלמת הגאמא. אם אספקת הדם לאיבר מסוים יורדת אזי הקרינה הנקלטת מאותו אזור תהיה קטנה. שיטה זו מספקת מידע חשוב על אספקת דם לריאות, ומידע על מערכת סילוק הפסולת בגוף.

שיטת הדמיה חדשה (PET) מתבססת על השימוש בגרעיני אטומים רדיואקטיביים הפולטים פוזיטרון. הפוזיטרון הנו תת-חלקיק בעל מטען חיובי שמקורו בפרוטון. המולקולות השכיחות לשימוש הן מולקולות גלוקוז הקשורות לאיזוטופ של פלואור עם מספר מסה 18. בדיקה זו מאפשרת מעקב אחר שינויים בקצב חילוף החומרים בתאים. בתהליך הבדיקה מתבצע מעקב עד היכן ובאיזו מהירות מתפשט הגלוקוז (אליו קשור האיזוטופ הרדיואקטיבי) בגוף. לגרעין הרדיואקטיבי של פלואור זמן מחצית חיים של 109 דקות, מאחר ותהליך הבדיקה אורך כ- 70 דקות, פירושו של דבר שיש להכין את החומר המוזרק בסמוך לבדיקה.

בגוף האדם דועך האיזוטופ של פלואור  18F  והופך לאטום חמצן. 

סריקה זו יכולה לתת מידע אודות השינויים המטבוליים בגוף ומאפשרת אבחון בשלבים מוקדמים של מחלות שונות.

שאלות
1. מהי קרינה רדיואקטיבית?  מנה שני סוגים של קרינה זו.

2. במאמר מוזכרים שלושה איזוטופים. רשום את סימולו של כל חלקיק ופרט את הרכבו החלקיקי של כל איזוטופ (מספר הפרוטונים, הנויטרונים והאלקטרונים בכל חלקיק).
3. א.

מהו ההבדל במידע המתקבל מצילום רנטגן, ממצלמת גאמא ו-PET ?
ב.    
לחיים חשד לדלקת בדרכי השתן ולמשה חשד לשבר בקרסול. לאיזו בדיקה היית מפנה כל אחד מהם? נמק.

4. במקרה של גידול סרטני חלה עליה במספר כלי הדם סביב הגידול. כיצד תבוא תופעה 
      זו ליידי ביטוי בפענוח תוצאות בדיקה במצלמת גאמא? נמק.  
5. השאלה מתייחסת לבדיקת ה- PET  
 בגוף האדם דועך האיזוטופ של פלואור  18F  והופך לאטום חמצן" 
א.
כיצד לדעתך הופך פלואור לאטום חמצן? נסח את התהליך.
ב.
הצע דרך באמצעותה ניתן למדוד את קצב דעיכת הפלואור.
ג.
מדוע חשוב להכין את החומר המוזרק בסמוך לבדיקה?
תשובות
1. קרינה רדיואקטיבית מוגדרת כפליטת חלקיקים טעונים או פליטת קרינה אלקטרומגנטית מגרעין האטום ללא שימוש במקור אנרגיה חיצוני.
סוגי קרינה רדיואקטיבית:

           
קרינת אלפא, קרינת בתא וקרינת גאמא.  

2. החלקיקים המוזכרים במאמר הם:

918F  - 9 פרוטונים, 9 נויטרונים ו- 9 אלקטרונים.
53131I - 53 פרוטונים, 78 נויטרונים ו- 53 אלקטרונים.
Tc9943  - 43 פרוטונים, 56 נויטרונים ו- 43 אלקטרונים.

3. א.
ההבדל בין שלוש שיטות אלה הוא:
צילום רנטגן נותן תמונה סטטית של מבנה השלד.
צילום גאמא נותן מידע אודות קצב זרימת הדם ולכן נותן מידע על המבנה האנטומי של רקמות רכות.
צילום PET  נותן מידע אודות מהירות תגובה ועל כן ניתן להסיק ממנו על התפקוד הפיסיולוגי, כלומר על קצב חילוף החומרים בתא.
     ב.
חיים יישלח לצילום גאמא ומשה יישלח לצילום רנטגן.

4. במקרה של גידול סרטני מידע זה יבוא לידי ביטוי בתמונה שבה נראה קצב זרימת דם באזור חשוד.
5    א. 
הפיכת הפלואור לחמצן מתרחשת כתוצאה מתגובה בתוך הגרעין.
ב.
מעקב אחרי קצב התפשטות הגלוקוז בגוף מאפשר לדעת מהו קצב דעיכת הפלואור.

ג.
חשוב להכין את החומר המוזרק בסמוך לבדיקה מפני שזמן מחצית החיים של איזוטופ הפלואור הוא 109 דקות, ומשך הבדיקה הוא כ- 70 דקות.

מחוון

	מספר סעיף
	ניקוד

	1
	12%

	2
	12%

	3 א
	16%

	3 ב
	14%

	4
	12%

	5 א
	12%

	5 ב
	10%

	5 ג
	12%
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קטע מעובד מתוך הפרק  Developing fuels 

מהספר Salters Advanced Chemistry 

מגישות: אסתר ברקוביץ


    דניאלה מירום


   סילבי קספרסקי

מנחה:   ד"ר יעל שוורץ


אנרגיה - מדלקים 

מדוע שלא ניסע כולנו במכוניות חשמליות? אחרי הכל הן נקיות - לא מזהמות ושקטות.
למרות זאת, יש רק 30,000 רכבים מסוג זה בארה"ב.
אחת הבעיות של מכוניות חשמליות היא ביצועיהן הדלים, זאת בשל המצברים הכבדים שלהן.
בעיה נוספת היא הזמן הארוך הדרוש להטענת המצברים שלהן. יש להטעינם במשך מספר שעות בלילה (קצב ההטענה הוא 55 ג'אול בשניה).
קצב התדלוק של מכונית במקור האנרגיה שלה -  הבנזין  -  הוא 1 ליטר לשניה, שמספק 34,000,000 ג'אול.   קצב זה גדול פי 600,000 מקצב טעינת המצבר, וניתן להבין מכאן מה עדיף.
דלק הוא מקור אנרגיה מרוכז ומועדף לאין ערוך, אם נוסיף לכך את העלות הנמוכה של בניית מנוע הדלק של מכונית לא נופתע מכך ששיטה זו של הנעה היא הפופולרית ביותר בימנו.
אז מה הבעיות? 
אחת היא התכלותם של מקורות דלק אלה, שכן מקור אספקתם שמן האדמה- הנפט הוא סופי.
מקור זה יכול להספיק לעוד 100 שנה. נפט נדרש לא רק לצורכי הפקת אנרגיה, אלא גם כחומר גלם לתעשייה הפטרוכימית המייצרת למשל סיבים, דטרגנטים ותרופות.
בעיה נוספת היא הזיהום שנוצר ובעיית אפקט החממה בשל כמויות הפחמן הדו חמצני הנפלט כעת הבעירה. ברור על כן שיש לתת את הדעת על הבעיות ולמצוא תחליפי אנרגיה לתחבורה בעתיד.
אנרגיה ממזון - טיפים להרזיה

המזון שאנו אוכלים משמש להפקת האנרגיה הדרושה לתפקוד הגוף. 

כאשר אוכלים מזון בכמות העולה על זו הנדרשת להפקת אנרגיה, המזון נאגר כשומן בגופנו. ככל שהמזון עשיר באנרגיה כך הוא משמין יותר.

אם משווים שמן זית, C57H104O6 , לפחמימה כמו גלוקוז,  C6H12O6,  ניתן לראות שיחס בין אטומי חמצן לאטומי פחמן במולקולת גלוקוז הרבה יותר גדול מיחס זה שבמולקולת שמן זית. לכן ניתן לטעון שגלוקוז פחות מספק אנרגיה משמן זית.  מ- 1 גרם גלוקוז ניתן לקבל 17 קילוג'אול  ומ-1 גרם שמן זית ניתן לקבל  

39 קילוג'אול , כלומר גרם שמן משמין יותר מגרם פחמימה. 

כהכללה שמנים משמינים יותר מפחמימות.

שאלות

1.
ציינו שתי הבעיות העיקריות של שימוש בדלק שמקורו בנפט.

2. 
כתבו ניסוח מאוזן לתהליכי הבעירה של מתאן, הקסאן, מתאנול ומימן. (ראו נוסחאות החומרים בטבלה שבשאלה 4). על פי הניסוחים שכתבתם, איזה סוג של דלקים עדיף מבחינת איכות הסביבה? נמקו.
3. 
הסבירו במונחים של שבירה ויצירה של קשרים:

א.
 מדוע האתלפיה המולרית של שרפת מתאן נמוכה מזו של הקסאן?    

ב. 
מדוע יש שוני בערך האנתלפיה המולרית של שרפת מתאן ומתאנול (למרות שבשניהם קיים אותו מספר אטומים של פחמן  ומימן)?

4. 
דלקים שונים מספקים כמויות אנרגיה שונות. להלן רשימה של מספר דלקים וכמויות האנרגיה שהם מספקים בשרפת מול אחד של החומר. חשבו את כמות האנרגיה שתפלט מכל 100 גרם של  כל חומר דלק. פרטו חישוביכם. הכניסו את הנתונים לתוך הטבלה. חשבו על מסקנה שניתן להסיק מהתוצאות שקיבלתם.

	H2(g)

מימן
	C(s)

פחמן
	CH3OH(l)

מתאנול
	CH4(g)
מתאן
	C6H14(l)

הקסאן
	החומר

	286
	393
	726
	890
	4163
	האנרגיה 

kJ/mole

	
	
	
	
	
	האנרגיה 

kJ/100 gr


 5. 
לדלקים שונים שימושים שונים. להלן כמה מהם. באיזה סוג דלק - מתוך הרשימה שבשאלה הקודמת ומדלקים נוספים, הייתם משתמשים לכל אחד מהשימושים? נמקו בכל מקרה.

	נימוק
	סוג הדלק
	השימוש

	
	
	תחנת כוח



	
	
	מכונית



	
	
	בישול ביתי




6.  
תפוח אדמה מכיל עמילן שאף הוא משמש כמקור מרוכז של אנרגיה. כדי לקבל אותה אנרגיה מעמילן יש לשרוף כמות כפולה של העמילן (בגרמים) לעומת שומן.  

מה היה קורה לו היינו מאחסנים את האנרגיה בגופנו בצורה שהיא אגורה בתפוח האדמה - כעמילן ולא כשומן.

תשובות

1. 
הבעיות : התכלות מקורות דלק, זיהום אוויר (שגורם בין היתר לאפקט חממה)

2. 



מבחינת איכות הסביבה עדיף המימן, ששרפתו לא פולטת CO2 , גז שגורם לאפקט החממה.

3.  א. 
התהליכים אקסותרמיים כלומר יצירת הקשרים החדשים: C=O, O-H   משחררת יותר אנרגיה מזו המושקעת בניתוק הקשרים שבמגיבים. לכן, למרות שבהקסאן יש יותר קשרים שצריך לפרק, נוצרים גם הרבה יותר קשרים שיצירתם משחררת אנרגיה רבה. 

    ב. 
יש שוני בסוג הקישור בשני החומרים -  גם בקשרים הבין מולקולריים וגם בקשרים הקוולנטיים. (קשרי מימן בכוהל, קשרי C-O, O-H  בכוהל שלא קיימים במתאן, יותר קשרי O=O מתפרקים בשרפת מתאן), לכן מושקעת כמות אנרגיה שונה בניתוק הקשרים בשני המקרים (הקשרים הנוצרים וכמותם זהים).

4.   
החישוב      
[image: image3.wmf]100

*

M

DH

                                         

	מימןH2(g)
	 פחמןC(s)
	מתנולCH3OH(l )
	 CH4(g) מתאן
	  הקסאןC6H14(l)
	החומר

	286
	393
	726
	890
	4163
	האנרגיה 

KJ/mole

	14300
	3275
	2268.75
	556.25

	4840.7
	האנרגיה 

KJ/100 gr


המסקנה:  מתאן הוא הדלק היעיל ביותר יחסית למשקל שלו.

5. 

	נימוק
	סוג הדלק
	השימוש

	צריכת כמויות גדולות מאד של דלק, דלקים מוצקים ונוזליים דורשים פחות נפח אחסון מאשר דלק גזי. 
	נוזלי או מוצק - כמו נפט או פחם
	תחנת כוח



	במנוע של מכונית דרושה זרימה רציפה של דלק לכן לא נוח מבחינה טכנית להשתמש בדלק מוצק.
	דלק נוזלי כמו הקסאן או מתאנול, או דלק גזי כמו מתאן או מימן
	מכונית



	לבישול ביתי נדרשות כמויות דלק קטנות, הדלק צריך לזרום בלחץ לאזור הבעירה, לכן נדרש גז דחוס. בעבר השתמשו בפחם אך יש בעיית פיח, וטכנית זה פחות נוח. 
	דלק גזי כמו מתאן
	בישול ביתי




6. 
אילו אחסון האנרגיה בגופנו היה נעשה בצורה של עמילן, היינו שוקלים הרבה יותר. 

מחוון

	השאלה
	הנקודות החשובות
	הציון

	1
	· התכלות המקורות
· זיהום אוויר
	12%

	2
	4 ניסוחים
	16%

	3

        א
	· אקסותרמיות
· יצירת קשרים רבים יותר
	12%

	        ב
	· קשרי מימן
· שוני בקישור הקוולנטי
· תוצרים זהים
	18%

	4
	5 חישובים + נוסחה לחישוב
	20%

	5
	
	15%

	6
	
	7%


טבלת מיומנויות
	סעיף מס'
המיומנויות
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	הבנת טקסט מדעי


	(
	
	
	
	
	

	ידע: זיהוי מושגים ו / או רעיונות מרכזיים המופיעים בטקסט
	(
	
	
	
	
	

	הבנת מושגים 
	
	(
	(
	
	
	

	יישום ידע מדעי שנלמד בכיתה
	
	(
	(
	
	
	

	ייצוג ידע מדעי בשפת  הכימאים
	
	(
	(
	
	
	

	פענוח ו /או ארגון מידע מנתונים  המוצגים בצורות ייצוג שונות: מילולי/מספרי/ טבלה/גרף
	
	
	(
	(
	
	

	מיומנויות חשיבה: הבחנה בין עובדות והשערות 
	
	
	
	
	
	

	הבחנה בין  סיבה ותוצאה
	
	
	
	
	
	

	קביעת הקשר בין נתונים וממצאים
	
	
	
	
	
	

	קביעת הקשר בין ניסויים ומסקנות
	
	(
	
	(
	(
	(

	 שיפוט או הערכה
	
	
	
	
	
	

	מיומנויות חקר :                            שאלת שאלות
                        העלאת השערות
	
	
	
	
	(
	

	
	
	
	
	
	
	


שימוש בלוחמה כימית בזמנים עברו

קטע מעובד מהמאמר: כל מה שרצית לדעת על לוחמה כימית - והעזת לשאול, 

על-כימיה, גיליון מס' 3 , אוגוסט 2003

מגישים: ננה יפימוב


    גרגורי קאמנב


    ברכה צויליך
מנחה:     זיוה בר-דב


נוסף על אמצעי הלוחמה הקונבנציונליים ניתן להשתמש בחומרים שונים כחומרי רעל.

שימוש מודרני ראשון בנשק כימי בקנה מידה גדול נעשה במלחמת העולם הראשונה. 

באפריל 1915 , בעיצומה של המלחמה, פתחו חיילים גרמניים מצבורים של מכלי מתכת באזור הקרבות איפרס שבבלגיה. מכלי מתכת אלה הכילו 168 טון של גז כלור דחוס, שהתפזר באוויר.  ענן כלור גרם ל- 15000 נפגעים, ומהם 5000 מתו מחנק.

א.   i
האם גז שמשמש כנשק כימי צריך להיות קל או כבד מהאוויר? הסבר.

       ii   
מהו הנפח שתופסים 1000 גרם כלור, Cl2(g) , בתנאי החדר (נפח מולרי של גז הוא

25 ליטר למול)?

מאוחר יותר, בדצמבר 1915, הוכנס לקרב גז פוסגן , COCl2 , גז רעיל שמקורו בפסולת תעשייתית. לפניך   תהליך ייצור פוסגן:  CO(g)   +  Cl2 (g)          COCl2(g)      (H<0               
ב.
להלן מספר פעילויות שניתן לבצע במערכת כאשר  היא נמצאת במצב שיווי-משקל:

I
קירור כלי התגובה

II
הוספתCO(g)  בלי לשנות את נפח הכלי

III
הקטנת נפח הכלי

IV
הוספת זרז

V
הוספת חמצן, O2(g) ,  למיכל עם פוסגן
 אילו פעילויות מבין הפעילויות הנ"ל  יגרמו להגדלת מספר מולים של פוסגן בכלי? נמק.

המהלך הקטלני ביותר ננקט בידי הגרמנים ביולי 1917 כאשר הפעילו את גז החרדל, S(CH2CH2Cl)2 .

ג.  i
רשום נוסחת ייצוג אלקטרונית למולקולה של גז חרדל.
     ii    
גז חרדל הוא נוזל בטמפרטורת חדר, אבל מתפזר באוויר בצורת  אדים. מדוע גז זה  מתאדה  בקלות? 

לקראת סוף המלחמה פיתחו האמריקאים חומרי לחימה כימיים בתגובה למתקפת הגזים

של הגרמנים. בסיכומו של דבר, שני הצדדים השתמשו בכ- 50 סוגים של חומרים כימיים רעילים וגרמו ל- 1.3 מיליון נפגעים.

פתרונות

א.   i
הגז שמשמש כנשק כימי צריך להיות כבד מהאוויר כדי להתפשט  על פני 

הקרקע  ולא להתפזר כלפי מעלה.

       ii   
מסה מולרית של כלור, Cl2(g) , שווה ל- 71 גרם למול. 



מספר מולים של כלור , Cl2(g),  שווה ל-  14.08 מול (  71 : 1000)



נפח של כלור בתנאים הנתונים שווה ל- 352 ליטר ( 25 ( 14.08)

ב.
פעילויות I , II , III  יגרמו להגדלת מספר מולים של פוסגן בכלי.

 
I.  קירור כלי התגובה יגדיל את מספר המולים של פוסגן . התגובה הנתונה 

     היא אקסותרמית, לכן, לפי עיקרון לה-שטליה, בקירור מועדפת התגובה 

    הישירה בה 
מספר מולים של פוסגן גדל.

       
II.  הוספת CO(g) למערכת בלי לשנות את נפח הכלי תגדיל את מספר המולים

   
      של פוסגן. לפי עיקרון לה- שטליה, התגובה הישירה תהיה מועדפת, כי CO(g)        הוא אחד המגיבים.

      
III.  
הקטנת נפח הכלי תגדיל את מספר מולים של פוסגן. הקטנת נפח הכלי 



תגרום להגדלת לחץ בכלי. לפי עיקרון לה-שטליה, תועדף התגובה



הישירה שבה מספר מולים של פוסגן עולה.                            

            IV. 
הוספת זרז לא תשנה מספר מולים של פוסגן, כי היא לא מהווה הפרעה



לשיווי-משקל. (זרז מעלה מהירויות של שתי תגובות הפיכות במידה שווה.)


V.
הוספת חמצן, O2(g) , תקטין את מספר מולים של פוסגן. חמצן מגיב עם



פחמן חד- חמצני בתגובת חמצון-חיזור: CO2(g)        CO(g)  + O2(g)     
      

מספר מולים של פחמן חד- חמצני יקטן, לפי עיקרון לה-שטליה, תתגבר 



התגובה ההפוכה, שבה מספר מולים של פוסגן קטן.

ג.  i

     ii   
גז חרדל הוא חומר מולקולרי. בין המולקולות שלו פועלים כוחות ון-דר-ואלס. הם חזקים מספיק כדי שחומר יהיה נוזל בטמפרטורת החדר (מסה מולרית גדולה יחסית, מולקולות קוטביות), אך לא מספיק חזקים כדי להחזיק את מולקולות יחד לאורך זמן, טמפרטורת הרתיחה של חומר זה נמוכה יחסית.

טבלת מיומנויות
	סעיף מס'
המיומנויות
	א
	ב
	ג

	
	i
	ii
	
	i
	ii

	הבנת טקסט מדעי


	(
	
	
	
	

	ידע: זיהוי מושגים ו / או רעיונות מרכזיים המופיעים בטקסט
	(
	
	
	
	(

	הבנת מושגים 
	
	(
	(
	(
	(

	יישום ידע מדעי שנלמד בכיתה
	(
	(
	(
	(
	(

	ייצוג ידע מדעי בשפת  הכימאים
	
	(
	(
	(
	(

	פענוח ו /או ארגון מידע מנתונים  המוצגים בצורות ייצוג שונות: מילולי/מספרי/ טבלה/גרף
	
	(
	(
	(
	

	מיומנויות חשיבה: הבחנה בין עובדות והשערות 
	
	
	
	
	(

	הבחנה בין  סיבה ותוצאה
	(
	
	(
	
	(

	קביעת הקשר בין נתונים וממצאים
	(
	
	
	
	

	קביעת הקשר בין ניסויים ומסקנות
	
	
	
	
	

	 שיפוט או הערכה
	(
	
	
	
	

	מיומנויות חקר :                            שאלת שאלות
                        העלאת השערות
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


מתכות: מה גורם להן להיות פעילות?

קטע מעובד מהמאמר: מתכות: מה גורם להן להיות פעילות?

על-כימיה, גיליון מס' 2 , יוני 2002

מגישים: מרואן חושאן


    מוסטפא עאלם

מנחה:     זיוה בר-דב


קרא את הקטע וענה על השאלות שלאחריו.

לא קל להגיע להסכמה על פירוש המונח "פעילות". בדמיוננו עולה התמונה של חתיכת הנתרן הנופלת למים, אפילו קרים, בלווי קולות נפץ וזיקוקי אש. לעומתה, חתיכת כסף, שגם במים חמים אינה מעוררת אלא קצת גלים. 

במתכת פעילה מבחינה כימית, האטומים מוסרים בקלות אלקטרון אחד לפחות והופכים לקטיונים. ככל שהם מוסרים את האלקטרון/ים בקלות רבה יותר, המתכת פעילה יותר. 
במתכות נהוג לבדוק שלושה תהליכים: תגובה עם מים, תגובה עם חמצן ותגובות דחייה של יוני מתכות אחרות מתמיסה מימית. אלא שלתוצאות שאנו רואים ולנתונים שאנו מודדים בכל אחד מהתהליכים יש שני היבטים: הקינטיקה - קצב התגובה, והתרמודינמיקה- יציבות התוצרים המתקבלים.  

שאלות

א.
איך קובעים אם מתכת פעילה או לא, על פי הקטע?

ב.  i 
נסח את התגובה של נתרן, Na(s) , עם מים.

     ii   
מהו סוג התגובה (שיקוע, חמצון-חיזור, סתירה)?
     iii   האם תגובה זו אקסותרמית או אנדותרמית? נמק על פי הקטע.

ג.
האם אנרגית השפעול של התגובה בין נתרן למים היא גבוהה או נמוכה? נמק על פי הקטע.

ד.
מתכת מגנזיום נשרפת בחמצן, תוך פליטת חום, לפי הניסוח הבא:
2Mg(s)  +  O2(g)   (    2MgO(s)                          
    i 
תגובה זו לא יוצאת לפועל בטמפרטורת החדר. ציין שתי פעולות שאפשר לבצע על מנת שהתגובה תצא לפועל. הסבר.

    ii 
איזה מהגרפים  III ,II ,Iמתאר נכון את השתנות מסת המוצקים בכלי במהלך תגובת מגנזיום עם חמצן? נמק את קביעתך.


תשובות

א.
בודקים שלושה תהליכים בהם משתתפת המתכת: תגובה עם מים, תגובה עם

חמצן ותגובת דחייה של יוני מתכות אחרות מתמיסה מימית. ככל שמתכת

מגיבה טוב יותר עם מים ועם חמצן ודוחה יוני מתכות אחרות מתמיסה מימית, 

המתכת פעילה יותר.

ב.   i
Na(s)  +  H2O(l)  (  Na+(aq)  +  OH-(aq)  +  ½ H2(g)    
      ii 
סוג התגובה הוא חמצון-חזור.

      iii 
התגובה אקסותרמית. בקטע צוין כי התהליך מלווה בקולות נפץ וזיקוקי אש.

ג.
אנרגית השפעול של התגובה נמוכה. בקטע צוין כי התגובה יוצאת לפועל גם

בטמפרטורות נמוכות (אפילו עם מים קרים).

ד.  i 
חימום - החימום מעלה את תכולת האנרגיה של המגיבים ומאפשר להם לעבור 

את המחסום האנרגיה (אנרגיית שפעול).

     
הוספת זרז. הזרז מקטין את אנרגית השפעול.

    ii    
גרף  III.
תוצאה של תגובת 1 מול Mg(s) עם חמצן, נוצר 1 מול MgO(s)  שמסתו המולרית גבוהה מזו של Mg(s)  .  

מחוון
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	(
	
	(
	(
	(
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	(

	ייצוג ידע מדעי בשפת  הכימאים
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	(

	פענוח ו /או ארגון מידע מנתונים המוצגים בצורות ייצוג שונות: מילולי/מספרי/ טבלה/גרף
	
	
	
	(
	(
	
	(

	מיומנויות חשיבה: הבחנה בין עובדות והשערות 
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	הבחנה בין  סיבה ותוצאה
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	(

	קביעת הקשר בין נתונים וממצאים
	
	
	
	
	(
	(
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	קביעת הקשר בין ניסויים ומסקנות
	
	
	
	(
	(
	(
	

	 שיפוט או הערכה
	
	
	
	
	(
	(
	(

	מיומנויות חקר :                 שאלת שאלות
                        העלאת השערות
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


אל תלקקו דבש מזויף (מתאים לכיתה י)

בתיה שר

מבוסס על כתבה של נורית ארד במעריב

מדי שנה, לפני ראש השנה, המדפים עמוסים בצנצנות דבש. לא כל מה שמציעים לכם הוא דבש אמיתי. לעיתים מדובר בדבש מזויף. דבש מזויף נמכר במחירים זולים בהשוואה לדבש אמיתי.

דבש מזויף עשוי בד"כ מסוכרוז (סוכר מאכל) C12H22O11  מומס במים תוך כדי חימום:
C12H22O11(s)                         C12H22O11(aq)                  

כ-70% ממשקל הדבש הם פרוקטוז (סוכר פירות) וגלוקוז (סוכר ענבים), שלהם אותה נוסחה מולקולרית , C6H12O6 , אך נוסחות מבנה שונות.

 שאר מרכיבי הדבש הם:

כ- 0.5%   חלבונים ,חומצות אמינו, מינרלים וויטמינים.

כ- 9%  דו סוכרים

כ- 17% מים

משקלו הסגולי של הדבש הוא בערך 1.5 גרם לסמ"ק (משתנה מעט בהתאם לסוג הדבש).

דבש אמיתי נוטה להתגבש בצבע אחיד ואילו דבש מזויף אינו מתגבש כלל בטמפרטורת החדר או מתגבש בשני צבעים. הבעיה היא, שכשהדבש האמיתי טרי וטרם התחיל להתגבש, קשה מאד להבדיל בינו לבין הדבש המזויף, כי הצבע והמרקם דומים.

שיטה בדוקה לבדיקת הדבש היא להכניס גפרור לדבש ולנסות להציתו. אם הוא נדלק, הרי שהדבש אמיתי ואם לא - זהו דבש מזויף המכיל כמות גדולה של מים.

שאלות

1. האם דבש אמיתי הוא חומר טהור/תערובת/תרכובת? נמק.

2. במה דומים ובמה שונים הדבש האמיתי והמזויף? (ציין 2 דברים בכל מיקרה).
3. לפעמים מכינים דבש מזויף ע"י הוספת מעט פרוקטוז לתערובת סוכרוז ומים. רשום את תהליך ההמסה של  פרוקטוז.
4. בסופרמרקט נמכרים 2 סוגי דבש אמיתי. מחירו של דבש "המתוק" הוא 12 שקלים לצנצנת שנפחה 150 סמ"ק. מחירו של דבש "הדבורה" הוא 12 שקלים לצנצנת במשקל 150 גרם. איזה דבש כדאי לקנות? הסבר.
5. דבש אמיתי נשרף, כפי שנאמר במאמר. 
1. רשום את תהליך השריפה של אחד ממרכיבי הדבש הגלוקוז.

2. האם שרפת  פרוקטוז תיתן את אותה התוצאה? נמק.
6. תציע דרך אחרת (לא בעזרת גפרור) לבדוק אם הדבש אמיתי.
תשובות

1. הדבש הוא תערובת של מספר תרכובות: מים, חלבונים, סוכרים ועוד.
2. הדמיון והשוני בין דבש מזויף לדבש  אמיתי:
	
	דבש אמיתי
	דבש  מזויף

	דומה
	מכילים  מים

	שונה
	מעט מים
	הרבה מים

	דומה
	צבע ומירקם כאשר הדבש האמיתי טרי

	שונה
	מתגבש בצבע אחד
	לא מתגבש ואם כן - בשני צבעים

	דומה
	מכילים סוכרים

	שונה
	מכיל סוכרים :פרוקטוז, גלוקוז 

ודו-סוכרים
	מכיל דו סוכר אחד בלבד(סוכרוז)

	שונה
	נדלק עם גפרור
	לא נדלק עם גפרור



3. C6H12O6(s)                         C6H12O6(aq)  

4. צפיפות הדבש היא בערך 1.5 גרם לסמ"ק.
צנצנת דבש "הדבורה" ששוקלת 150 גרם נפחה 100 סמ"ק ומחירה 12 שקלים. באותם

12 שקלים אפשר לקנות 150 סמ"ק של דבש "המתוק", לכן כדאי לקנות את דבש "המתוק".

5. א.
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ב. כן, כי לגלוקוז ולפרוקטוז יש אותה נוסחה מולקולרית ולכן תוצרי השריפה יהיו זהים גם בכמות. (המקדמים בניסוח התהליך).

6. i.  לחכות פרק זמן ולראות התגבשות או לזרז אותה ע"י ערבוב עם מקל כמרכז גיבוש.
ii. לחמם דבש בכלי פתוח. לשקול את  הדגימה לפני החימום ואחרי. אם יהיה שינוי גדול במשקל, ז"א היו הרבה מים ולכן ה"דבש" מזויף.
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	קביעת הקשר בין ניסויים ומסקנות
	
	
	
	
	
	
	

	 שיפוט או הערכה
	
	
	
	(
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מכון ויצמן למדע


המחלקה להוראת המדעים
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המרכז הארצי 
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המרכז הישראלי לחינוך מדעי טכנולוגי
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משרד החינוך


האגף לתכנון ולפיתוח תכניות לימודים
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